

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 國際動態述評

doi:10.30390/ISC.199505_34(5).0007

問題與研究, 34(5), 1995

Wenti Yu Yanjiu, 34(5), 1995

作者/Author：朱松柏;王承宗;葉章美

頁數/Page：80-85

出版日期/Publication Date：1995/05

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199505_34\(5\).0007](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199505_34(5).0007)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



國際動態述評

李總統訪問中東成果豐碩

李登輝總統伉儷於四月一日至四日前往中東阿拉伯聯合大公國與約旦進行非正式訪問，隨行官員尚有國安會秘書長丁懋時、外交部長錢復、經濟部長江丙坤、中油董事長張子源等人。李總統不辭辛勞長途跋涉是二十年來第一位走訪中東地區的中華民國元首，而且阿聯與約旦和我國均無正式外交關係，在當前國際現實環境下，李總統以國家元首身份訪問無邦交國家，是爭取國際友誼與支持的重要方式，對提昇我國的國際地位與務實外交的推動，具有相當正面的意義與影響。

李總統一行於四月一日抵達阿拉伯聯合大公國首府阿布達比，受到該國外務大臣韓姆丹等文武官員熱誠歡迎，中午並接受王儲兼阿聯三軍副統帥哈里發的午宴款待。席間哈里發王儲除對李總統來訪表示熱情歡迎外，並對李總統從政歷程以及推動政治民主化和國家建設的成就表示敬佩，李總統則邀請哈里發於適當時機訪問中華民國。

隨後李總統一行曾與阿聯外長、中央銀行副總裁及主管經貿官員舉行會議，並達成若干具體合作協議，雙方將進行金融合作，妥善運用阿聯大量的外匯資源。目前國際美元持續下跌，阿聯出口原油均以美元計價，缺乏經濟效益，阿聯為加強外匯運用將派員前來我國中央銀行學習，我國也將尋找商機，增加阿聯資金的運用管道。

阿聯已經連續兩年取代沙烏地阿拉伯，成為我國在中東最大的出口國，該國腹地廣大是一個自由開放的市場，也是我國進軍中東市場極重要的跳板。

李總統伉儷一行於四月二日抵達約旦安曼國際機場，受到約旦王儲哈山親王的熱烈歡迎，接著前往皇家科學院參觀訪問，並與哈山親王、交通部長、央行總裁舉行正式會談，商討未來合作項目，由於約旦是中東非產油國家，外債負擔沉重，影響該國經濟發展及基礎建設，因此約旦方面提出許多建設計畫，包括電信、鐵路、水利等項目，希望我國參與投資，但由於這些建設成本回收期長，我國將再詳細評估效益，也可能透過國際貨幣基金等機構，協助約旦開發。

中約兩國近年來在經濟、科技、文教等方面的合作，進行得頗為順利，特別是在以巴簽訂和平協議後，中東局勢邁入新的境界，和平曙光對中東政治、經濟、社會發展的影響，值得世界注意，約旦希望我國民間企業界能注意到中東這個新情勢，並竭誠歡迎我國企業前往投資。

中約兩國目前雖無正式邦交，但多年來雙方朝野人士經常互訪，各方面的合作交流亦非常頻繁，未來兩國將繼續推展更多合作項目，使兩國人民互蒙其利。

在我國現存的外交困境下，李總統能夠以「非正式」的元首外交開拓中東地區的國際活動空間，應屬重大的外交突破，具有積極的前瞻意義；就經濟層面而言，中東不但是潛力雄厚的市場，也是我國重要的能源進口來源，與中東國家維持良好關係，並爭取最惠國待遇，不僅有助於分散出口市場，亦可確保台灣經濟穩定發展的根基。（朱松柏）

非洲幾內亞比索總統維拉訪華

位於西非的幾內亞比索共和國總統維拉於四月七日率同該國外交、央行、衛生等重要部長級官員來華訪問，訪華期間曾數度與李總統會晤，並南下參觀我國各項文經建設。

維拉總統曾於一九九〇年十月，在中、幾兩國復交之初應邀來華參加該年國慶活動，和李總統有深厚私人情誼，兩人對國際情勢問題皆持相同看法，他認為此一共同點對加強中、幾兩國關係有

相當大幫助，維拉並邀請李總統擇期訪問幾國。

中、幾兩國首度召開的部長級混合委員會議於四月八日至十一日在外交部舉行，兩國將在漁業、農業、衛生、貿易和政治等五項議題，進行五年合作計畫。維拉表示，中華民國的農業團和醫療團已在幾國獲得極高的評價，但漁業和貿易則是一片新的領域，希望台灣廠商可以組團前往考察。

維拉總統進一步說明，幾國適合投資的項目包括漁業、農業、觀光、礦業和林業，幾國海岸有許多散置小島，甚至有一個小島叫做「福爾摩沙」，可以在該島成立加工出口區和境外轉運中心，希望台灣的民間企業前往投資。

二度來華訪問的維拉總統並表示，以中華民國高度工業化的程度而言，已有十足的理由加入聯合國等國際組織，為此維拉總統曾兩度在聯合國表態支持我國，配合我國的造勢活動，幾國預計在今一九九五年聯合國成立五十週年的慶祝大會上繼續聲援我國。（朱松柏）

馬拉威共和國總統莫魯士與外交部長柏納里一行，於四月十九日抵華訪問五天，莫魯士總統來訪適逢李總統尊翁李金龍老先生仙逝，李總統墨經從公於十九日率領文武官員在中正紀念堂主持軍禮儀式，並施放二十一響禮砲歡迎馬拉威總統莫魯士的到來。

李總統在歡迎儀式中致詞表示，莫魯士的來訪，不僅將進一步促進兩國間的友好合作關係，為中馬兩國關係開啟歷史的新頁，對於維護全球和平、安全及正義，也必然有所貢獻。莫魯士在致詞時則強調，他不遠千里而來，希望加強中馬既有的友誼，雖然經過跋山涉水，但他認為沒有任何朋友是遙不可及的。

四月二十日李總統在總統府設國宴款待莫魯士總統一行，李總統先以「采玉大勳章」致贈莫魯士總統；接著由莫魯士總統代表馬拉威政府和人民，贈送「馬拉威雄獅大勳章」給李總統，儀式莊嚴隆重。李元簇副總統、行政院長連戰夫婦、總統府秘書長吳伯雄夫婦、外交部長錢復夫婦等到場觀禮，並以香檳酒向雙方元首祝賀。

隨後，在歡迎國宴上李總統再度對莫魯士的來訪，表達了中華民國政府與人民的歡迎之意，李總統並強調，今天中華民國有雄厚的能力，可以協助友邦推動國家建設，更有積極回饋社會善盡國際義務的誠摯意願，希望莫魯士秉持馬拉威多年來在國際組織上所給予中華民國的支持，在聯合國成立五十週年之際，繼續協助中華民國參與聯合國，重返國際社會。

莫魯士則對中華民國多年來對馬拉威的各項協助，表達了誠摯的謝意，他表示，這次訪問中華民國，對此地的繁榮進步與民主開放，留下了非常深刻的印象，希望今後兩國的各项合作交流，能繼續增進。

莫魯士一行於四月二十二日離華前，除簽訂「中馬投資保證協定」外，兩國元首並共同簽署聯合公報，公報重申兩國將繼續密切合作，以促進亞、非及全球和平繁榮之意願，莫魯士並邀請李總統在適當時機訪問馬拉威，李總統已欣然同意，此項訪問將循外交途徑安排。

莫魯士也在公報中表示，馬拉威共和國體認中華民國如能參與聯合國，對世界和平及開發中國家經濟發展當有所貢獻，該國並重申堅決支持中華民國參與國際組織的態度。（朱松柏）

俄羅斯三年期經改計畫

俄國政府於三月廿四日舉行擴大會議，總理契爾諾密丁發表「一九九五～九七年俄羅斯經濟發展與改革」計畫。俄國聯邦政府依據總統葉爾欽的國情咨文和經濟現況，籌謀穩定經濟和發展對策。在未來三年，聯邦政府的施政目標：(1)到一九九五年底保障總體經濟的基本穩定。(2)力爭生產穩定和恢復成長，鞏固金融秩序。(3)力爭鞏固治安和對抗犯罪。(4)改善企業活動和商業活動發展條件，以提高投資活動和生產效率為目的，繼續私有化；提高預算收入。(5)透過刺激投資以進行經濟結構改造；維護較具價值的科技潛力。(6)以穩定生產和

對抗犯罪為基礎，保障人民生活水平的增長。為實現上述目標，責成各相關部會擬定具體措施。

降低通貨膨脹、預算赤字和刺激投資、穩定生產係三年內主要目標。一九九五年元月份消費物價上漲一八%，二月份上漲一一%，三月份漲幅預估為九%。俄國政府預期今年平均每月的通貨膨脹率為四%，到年底可達每月一~二%。預算赤字在一九九六年佔國內總生產的比例可降為四~五%，到一九九七年降為三%。與往昔相比，一九九三年平均每月通貨膨脹率約二〇%，去年約一〇%。預算赤字在國內總生產所占比例，去年實質為一〇%。基本上俄國經濟已有緩慢下跌傾向，但並未跌至谷底，離復甦和成長仍需相當歲月，現時國內總生產已不及四年前的半數。經濟改革過程衍生的難題和舊問題亦未解決。

三年期經改計畫的目的在結束俄國經濟下滑並使其回升。鑒於官方估算往往比較樂觀，政府政策與實際狀況有較大差距。以吸收投資而言，俄國政府和國會不願對外資提出優惠條件；相反地，國內產業設備老化、黑幫橫行及苛刻的環境反而阻礙外資進入。即使俄官方企圖提出「外逃資金特赦法」，鼓勵本國企業和資本家將其外逃資金匯回國內（估計每年外逃資金逾百億美元），與改造經濟結構所需資金仍有很大差距。對抗犯罪亦屬重要對策之一，事實是俄國工商企業大都落入黑幫控制或為其勒索對象；正常營生已屬無能為力。黑幫的範疇甚至涉及政府高層，成為官商勾結、黑商一體的嚴重現象。由於私有化結果，國內總生產當中，私有者逾七〇%。一方面政府無法掌控私有、私營企業的經營或生產，另一方面私營者已藉私有化大發暴利，但其經營效率和生產並未改善。亦即經營者利用原國有企業發財、外逃資金，生產願意缺乏，甚至未改變其原來擔任國有企業經營者的心態。正如經濟學家夏塔林所言，「改革受挫，三年來對改革前所留下的關鍵性問題無一有所解決」。而未來的三年期經改計畫，亦難看好。（王承宗）

目前俄羅斯已登記的政黨和運動組織數逾六十個。這些政黨除共產黨和自由民主黨擁有較為系統的黨組織之外，多屬於「精英」人士組成的政治組織。過去三年政黨的興衰合併主要原因於其是否支持經濟改革，但自車臣危機出現後，支持經改與支持政治路線成為相互矛盾。亦即過去「民主黨派」和「紅色、灰色黨派」兩分法已不適用於現況。鞏固「俄羅斯國家」、維護俄國的統一與大國地位問題，成為政黨興衰合併的主要因素。現今按此趨勢，受到車臣危機影響的政治團體或結合體約有五種：(1)激進的共產黨派系及附合團體；(2)激進的民主黨派；(3)膽怯的共產黨派系（俄羅斯聯邦共產黨、農民黨、社會主義政黨）；(4)社會民主黨派；(5)蓋達爾派系。不受危機影響的黨派：(1)自由民主黨；(2)魯茨柯的「大國」（Derzhava）運動；(3)沙赫來的「統一和諧黨」（PRES）；(4)以「十二月十二日聯盟」為主體的結合群。在受到危機影響的黨派當中，顯然必須面對日漸興盛的民族主義和愛國主義衝突，黨派內的精英份子必須重新選擇本身的政治立場，如照舊依附原黨派，注定在下次選舉是失敗的。特別是因車臣危機而與葉爾欽斷絕關係的蓋達爾及其附從（俄羅斯抉擇黨）。

當然，俄國總統葉爾欽必須有所取擇：(1)與民主黨派徹底決裂；(2)以「大俄羅斯復興者」面貌，擔任終身總統；(3)不競選下任總統職位並退出政壇；(4)繼續參選，並組織效忠自己的政黨。如果葉爾欽以中興者號召，並在官僚和一般愛國民眾支持下，亦可能成為終身獨裁者。若按民主程序參選下屆總統，祇要經濟狀況不持續惡化，加上愛國主義口號，亦有希望蟬聯。至少，目前俄國政壇上，葉氏的威望和影響力尚難有人能與之競爭。當然，民主黨派如果轉向同意建立強大、統一的俄羅斯聯邦，其政治前途仍有所保障。至少，中間路線的民主黨派比激進派更具生存空間。

另一方面，俄國政黨本身存在與發展與否，有賴於政府與企業的支持。各級政府可提供優惠條件租售房地給政黨。企業的政治獻金更具關係。前年十二月國會大選，支持經濟改革的民主黨派即得到西方的間接援助；中央選舉委員會即證實，「俄羅斯抉擇」政黨的選舉活動資金，有一七%來自外國。共產黨則擁有本身的黨員獻金和資金。而政府對政黨和國會黨組織的資助亦不少，每個已登

記政黨在選前各獲得國庫一億盧布的補助款（當時約值八萬美元）。除補助款外，「俄羅斯抉擇」又花費十億盧布，統一和諧黨耗費七億三千萬盧布，「雅布洛克」集團二億二千萬盧布，自由民主黨九千八百萬盧布。因此，親西方色彩較濃厚的政黨在未來的政治走向將日趨惡化。因為這種政治獻金與民族、愛國情緒是對立的。（王承宗）

四月十八日俄國報紙刊載俄總統專訪談話，葉爾欽表示將在五月美國總統克林頓訪問莫斯科之後，與美方討論雙邊關係和國際政治，包括北大西洋公約組織、裁軍、不擴展核武，協助調解衝突問題。葉氏表示將有助於發展兩國關係，特別是與克林頓的個人關係予以高度評價。事實上，俄美關係已出現齟齬和不愉快。至少莫斯科以行動表示，不願再擔任西方世界小兄弟的角色，而是願意保持強國地位與夥伴關係。

四月上旬美國國防部長培里訪問莫斯科，未能說服俄方放棄售賣價值十億美元建築核能發電站給伊朗的合約。雖然二年前美國曾促使俄國放棄出售印度低溫飛彈發動器及稍後放棄改裝北韓核電設備計畫。不過這次，俄國總理契爾密丁和外長科濟列夫一致堅持不放棄與伊朗的合約。因為若在美國壓力下屈服，俄政府將對面國會和民間的反彈與批評，而合約的利潤豐厚。未來全球即將計畫、興建的核電站值估五百億美元以上，而且只有美、俄兩國有能力提供必要技術和設備。放棄與伊朗的交易，意味著將自絕於全球的核電交易。

俄羅斯近一年來的對外政策漸趨強硬，對西方國家不再讓步，堅持不准北約勢力擴及東歐和獨立國協地區。俄外長並且宣稱「保護俄國公民及境外同胞，存在著可利用的工具——從表示不滿到採用政治與經濟制裁，甚至必要時，直接使用武力以保護境外公民」，言外之意，凡是有俄國公民、同胞居住的地區（實指前蘇聯地區）為其勢力範疇。而東歐地區被視作與西方的緩衝中間地帶。對於美俄關係，俄國不僅表示西方（指美國）需尊重莫斯科的立場，對於國際問題，俄方亦應有平等權利的發言權和份量。儘管俄羅斯經濟情況惡劣，外債逼近千億美元，極須西方的合作與支持，但鑒於國內民族情緒高漲，維護大國形象和保護俄國海外利益，特別是在前蘇聯地區的利益，使俄現政府不得不重擬對外政策和立場。相對地，美國基於本身利益，要求俄方放棄可得利益或犧牲利益，已難再為莫斯科所接受。（王承宗）

過去二十年來，日圓從三百六十兌一美元升值到目前的八十上下兌一美元，自今年一月以來至四月初，日圓兌美元的升值幅度高達百分之十六點七九，日圓的升值不僅對日本以出口為主的經濟造成衝擊，也對亞洲經濟產生深刻的影響。

日本銀行為遏阻日圓升值而不斷進場購入美元，年初迄今，已動用相當於二百四十七億美元的外匯支撐美元匯價。截至三月底止，日本的外匯存底達到破紀錄的一千四百一十五億二千萬美元，日本的外匯存底中，約有百分之九十是以美元方式持有，但在日圓不斷升值的影響下，已使得日本的外匯存底以日圓計價，在帳面呈現大量的虧損。根據大藏省的估計，至三月底外匯存底帳面未實現虧損已達九兆八千五百億日圓（約一百二十億美元）。

日圓的急遽升值，表面上帶給日本企業空前的挑戰，事實上過去十年間，日本企業已不斷面臨日圓升值的考驗，不斷創造盈餘。目前多數日本出口商認可的「安全匯率水準」是一美元兌一百日圓，當日圓升值至一美元兌八十五日圓時，日本企業大多表示無利可圖。而當日圓升值至一美元兌八十日圓時，除銀行、證券暨保險公司外的日本兩百大企業，一九九五年會計年度平均稅前利潤將下跌百分之一點二；至於平均收益亦將下降百分之一點三，其中以製造部門最受影響，平均稅前利潤預估下跌百分之二點九，日產、馬自達等五大汽車廠合計營業收益也將劇減至平損邊緣。

但亦有部分廠商宣稱，其可以忍受的匯率水準甚至已到一美元兌八十日圓，顯見日本企業自有應變之道，也反映日圓還有進一步升值的空間。自一九八六年起，日圓實際匯率大多高於出口業者

預期的損益平衡匯率水準，而日本業者多因應得法，莫不積極藉由擴大海外採購、擴大國外生產以及調高售價等手段來調節營運成本，因此損益平衡匯價水準正不斷向上修正。日圓升值使三月份的出口合約較一九九四年同期減少百分之四點六，為連續第五個月下降；零售額也減少百分之二點一，日本出口業者紛紛利用日圓升值的優勢從事進口生意。

日圓劇升的結果，將把日本經濟規模推向足以和美國抗衡的地位。據估計，當日圓匯價達一美元兌七十九點二日圓時，則日本以美元計值的國內生產毛額（GDP），將超越美國而成為全球經濟規模最大的國家。日本一九九四年的GDP已達到美國GDP的八成，若根據一九九五年美日經濟成長率預測值，計算出美日一九九五年的GDP，並以美元計值作比較，結果發現扣除物價上漲部分後的實質GDP，在一美元兌七十九點二日圓時，日本的GDP將首度高於美國。美國為五兆四千七百七十六億美元，日本則為五兆四千九百二十四億美元。

日圓匯率升值已對亞洲經濟產生深刻的影響，日圓越升值，日本出口品的價格越貴，有助於其他亞洲國家提高其出口品的競爭力。日圓升值促使日本企業大舉向亞洲國家移出，自從一九九二年起，約有五分之一的日本企業海外直接投資湧向亞洲地區，未來三年內日本企業赴亞洲地區直接投資的比例將提高至四分之三。根據日本進出口銀行過去三年的年度調查顯示，中國大陸是日本企業外移最大的目標國。日本大藏省指出，從一九九四年四月一日開始的本財政年度的上半年裡，日本對亞洲九國的直接投資，比一九九三年同期增長了百分之二十四，增長幅度最大的是中國大陸、印尼、馬來西亞和菲律賓。

日本製造業在海外生產的比例，目前約為百分之七十。由於日圓升值促使日本不斷調整產業結構，大力發展高新技術產業和高附加值產品，繼續把勞動和資本密集型產業轉向海外。亞洲「四小龍」將把過去曾是主要產業的勞動密集型產業轉向東協國家、越南或中國大陸，也有轉向南亞和西亞的趨勢；東南亞國家也著力發展資本和技術密集型產業。亞洲資本的重組，和產業結構的新配置，將為亞洲國家的經濟發展注入新活力。根據日本野村綜合研究所的一項研究指出，日圓兌美元的匯率每上升百分之一，亞洲新興工業化國家和地區的經濟成長率便能上升零點一六個百分點。近兩年日圓年均升值百分之十以上，新興工業化國家和地區的經濟增長增加了近兩個百分點。

雖然日圓升值對亞洲的經濟發展有積極的作用，但其消極的影響亦不容忽視，那就是，以日圓償還外債的負擔陡增。日本官方統計，截至一九九三年底止，日圓貸款金額共計七萬七千四百四十八億日圓，其中百分之六十以上貸給亞洲國家，若按提供貸款的每個年度的匯率換算成美元，則為五百零一點七億美元。大多數亞洲國家的貨幣都與美元掛鉤，美元貶值也導致其貨幣貶值，當日圓升值後再用日圓償還借款的負擔就增加了百分之五十二點八。以中國大陸為例，僅第三批日圓貸款按一美元兌換一百日圓的匯率折算，將淨增日圓債務約七十餘億美元。目前亞洲國家政府積欠的日圓外債，占長期債務的百分之三十，而其他開發中國家的日圓外債僅占百分之十二，日圓升值已導致菲律賓要求重整債務。（葉章美）

亞洲開發銀行於
四月十一日發表的年度報告指稱，未來將

亞銀將協助亞洲國家組成「成長三角」

鼓勵亞洲國家加強經濟合作，並協助各國組成「成長三角」。這類「成長三角」不需由政府出面設立，可能在市場及私人企業的鼓吹下組成，如包含香港、台灣、中國大陸的廣東及福建兩省的所謂華南成長三角即為一例。

亞銀具體的作法包括，指導亞洲國家瞭解區域整合的潛力，確認適宜的計畫及挹助若干關鍵的計畫。亞銀對區域經濟活動的支持，主要是以開發中會員國的開發優先順序而定。同時對於各國的資助亦擬定下列指導原則：區域整合必須配合關稅暨貿易總協定的全球貿易與投資自由化；協助這些國家提升在國際間的競爭能力；此外在財政及行政方面須運作自如。在年度報告中，亞銀表示已

在一九九四年對四十八項計畫提供三十六億八千六百萬美元的貸款，對十四項計畫作五千零九十萬美元的股權投資，並提供三億二千四百萬美元的技術協助金。

亞銀以即將成為自由貿易區的東南亞國協、南亞區域合作組織、亞太經濟合作會議作為亞洲區域整合的例子。其餘新興的區域整合組織包括有：大湄公河亞區、華南成長三角、圖門江流域開發計畫及東南亞國協東部成長區等。大湄公河亞區由緬甸、柬埔寨、寮國、泰國及中國大陸的雲南省所組成，亞銀將對當地的發展遠景進行全面的研究後予以必要的挹助。亞銀也資助印尼、馬來西亞及泰國組成的「成長三角」，並考慮在東南亞國協東部成長地區展開類似的研究，後者由汶萊、菲律賓、馬來西亞及印尼組成。

繼歐洲共同體在一九五八年成立後的第一波區域合作，以及一九八〇年代及一九九〇年代初期，第二波區域合作促成歐洲聯盟和北美自由貿易協定相繼成立後，目前亞銀鼓勵與協助亞洲國家組成「成長三角」，乃是亞洲各國第三波的區域合作的一部分。亞銀認為在執行必要的政策方面，私人的投資非常重要，因而亞銀將利用其管道鼓勵私人企業踴躍投資。（葉章美）

*

*

*